

О. Ю. Юхнина¹

ЦИВИЛИЗАЦИОННЫЙ ПУТЬ РОССИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Структура мирового пространства подлежит интенсивным процессам трансформации в современном мире. Фундаментом нового мирового порядка стало однополярное мировое устройство с доминированием США, где техническая сторона видится как единственное средство решения всех проблем человечества, а духовное и природное разнообразие априорно игнорируется. На определенном этапе развития Америки, исследователи определяют его как «цивилизационный», сложился новый тип человеческой личности, отражающий тенденции того времени, а именно интерес к техническим устройствам и новым технологиям, и получивший в работе известного французского социолога А. Зигфрида определение «человек-созидатель», американский *Номо faber*, тогда как европеец был охарактеризован как человек-мыслитель, *Номо sariens*. Анализируя исторический феномен американской цивилизации, ученый, исследуя сложившийся тип человеческой личности, тем самым видит одно из принципиальных различий между американской и европейской цивилизациями².

Изучая сложившуюся ситуацию мирового устройства, академик А. С. Панарин³ подчеркивал, что оппозицию западному глобализму должна составить альтернативная цивилизационная миссия России, которая способна сформулировать свою собственную модель, в основе которой будет лежать духовно творческая составляющая и где важными опорными точками станут культурные, нравственные и экологические составляющие. Его ученики и последователи также пишут о необходимости выработать собственную модель альтернативной глобализации, где будет сформулирована «стратегия предотвращения возможной в будущем общепланетарной катастрофы, которая может быть спровоцирована западным сценарием глобального развития»⁴.

Эта сложившаяся мировая структура в последние годы расшатывается. Появляются новые мировые центры притяжения, которые ставят под сомнение модель сформировавшегося однополярного мира. Страны

Азии и Латинской Америки как регионы нового развития поддерживают идею реконструкции национальной идентичности, усиление которой наблюдается сегодня и в Европе. В современной России вопрос о стратегии дальнейшего развития и определения национальной идентификации также стоит на повестке дня.

Ситуация многовекового противостояния Запада и Востока на фоне обострившейся международной ситуации делает задачу определения цивилизационных контуров России в XXI веке и становления русской цивилизации в дальнейшем наиболее актуальной.

Сегодня этот вопрос стоит особенно остро, когда агрессия со стороны США и ЕС, особенно в информационном поле, вынуждает Россию отстаивать свои национальные интересы и суверенитет, искать основания и внутренние ресурсы для дальнейшего развития страны. Особый смысл и звучание получают в связи с этим идеи академика А. С. Панарина о том, что Россия должна иметь свою цивилизационную идентичность, самобытную, непохожую на современную западную цивилизацию. В настоящее время концепт «русская цивилизация» содержит жизненно необходимые для современного российского общества существенные смыслы, а базовые ценности самобытной цивилизации России и признание их уникальности и самобытности имеют мировоззренческое значение⁵.

Многие ученые, исследуя понятие «русская цивилизация», определяют ее феномен, самобытность и уникальность в общности миропонимания людей, единстве идеалов нравственности и этики, заданных обществом понятных границ добра и зла.

Одной из важнейших ценностей, определившей развитие русской цивилизации, является **справедливость**. Идея справедливости — духовный неистребимый код русской цивилизации, который способен переформатировать глобальные тенденции перехода общества от «человекообразия к человечности». Важно помнить, что справедливость в православной традиции является одной из высших религиозных ценностей наряду с правдой, а для современного русского человека понимание справедливости не только важно в восприятии настоящего, но и ориентировано на формирование образа жизни в будущем. В статье о миссии России О. Розанов пишет, что «поиск и стремление к справедливости как истине объединяют все вехи исторической Руси, а в основе русского понимания справедливости лежит нравственное начало, проистекающее от Бога»⁶.

Также одной из базовых ценностей для русской цивилизации, формирующей представления о социальной справедливости, задающей нужные приори-

¹ Заместитель заведующего кафедрой философии и культурологии СПбГУП, кандидат искусствоведения, доцент. Автор более 40 научных публикаций, в т. ч.: «Реалистический поиск в художественной культуре XX века: опыт гиперреалистичного самопознания» (в соавт.), «Искусство гиперреализма как выражение адекватного самосознания современности» (в соавт.), «Архитектура Петербурга XXI века. Возможные пути развития городской среды», «Становление русской национальной культуры в эпоху Нового времени», «VR-технологии в современном искусстве», «Public art: современное искусство в пространстве городской среды» и др. Награждена Почетной грамотой ФНПР.

² Коленеко В. А. От Шагобриана до Маритена: традиции и инновации восприятия Америки во Франции. Американская цивилизация как исторический феномен // Восприятие США в американской, западноевропейской и русской общественной мысли / под ред. Н. Н. Болховитинова. М.: Наука, 2001.

³ Панарин А. С. Выбор России: между атлантизмом и евразийством // Культура и цивилизация. М., 1995. Вып. 1. С. 3–16.

⁴ Посадский А. В. Альтернативная экологическая глобализация как стратегия российской цивилизации. URL: <https://vms.ru/expertcenter/4881> (дата обращения: 29.11.2019).

⁵ См.: Панарин А. С. Цивилизация и варварство: будущее России в глобальной перспективе // Пространство и время. 2015. Т. 9, вып. 1: Гражданское общество и общество граждан: вопросы теории и практики. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tsivilizatsii_i_varvarstvo_budushee_rossii_vglobalnoyeperspektive/viewer (дата обращения: 20.06.2020).

⁶ Розанов О. Миссия России. Наша страна против мировой Кривды // Завтра. 2015. № 20.

теты материального и духовного развития, является **совесть**.

В. И. Даль дает такое определение: «Совесть — нравственное сознание, нравственное чутье или чувство в человеке... внутреннее сознание добра и зла, тайник души, в котором отзывается одобрение или осуждение каждого поступка, способность распознавать качество поступка, чувство, побуждающее к истине и добру, отвращающее от лжи и зла, невольная любовь к добру и истине, прирожденная правда...»

Иерархия ценностей, доминирующая в любом обществе, способна или его сохранить, или разрушить, если она меняется. Есть ощущение, что иерархия ценностей в современной России изменилась. Обозначить этот факт невозможно без глубинного анализа цивилизационного устройства государства и общества. В настоящее время в результате политической аналитики и философского дискурса общепризнанной идеей продуктивного развития России стала мысль о необходимости масштабного духовно-нравственного целеполагания. В связи с этим можно сформулировать неповторимые черты российского менталитета, такие как духовное измерение и идея построения «нравственного государства».

Высказывается мнение, что главным фактором конструирования будущей российской цивилизации и формирования масштабной национальной идеи станет необходимость интегрировать российское общество в единую нацию, где основанием и приоритетным критерием российского цивилизационного проекта станет духовная составляющая.

Для российского народа важной задачей сегодня является формирование ценностной системы. Простого ответа на вопрос, каковы значимые ценности русской цивилизации, сегодня нет. Черты русского национального характера, русской души определить проще. Что есть Россия? Россия — это Европа? Россия — это Евразия? Россия — самобытная цивилизация? Как сформулировать эту идею, чтобы она зазвучала?

Говоря о ценностях русской цивилизации, в качестве базовых ряд политиков и ученых выделяют православные ценности. Другие исследователи придерживаются мнения, что базовыми установками, определяющими специфику русской цивилизации, станут приоритет духовного над материальным и коллективизма над индивидуализмом, учитывая тот факт, что Россия — многоконфессиональная страна.

Так или иначе сходятся во мнении, что «для России сегодня важно разобрататься в своем ценностно-нравственном коде и понять, какие конкретно моральные нормы и духовные факторы позволят нашей стране выжить в условиях нарастания внешних угроз, а также могут стать основаниями для ее конкурентного развития»¹.

Современная Россия, имеет собственные культурно-цивилизационные ресурсы — духовные, матери-

альные, территориальные, которые являются необходимыми средствами воспроизводства российской цивилизационной идентичности. Духовный ресурс народа имеет при этом особое значение, так как включает не только понимание необходимости формирования своей идентичности и своего цивилизационного наследия, но и волю, энергию и желание возродить Россию, задать необходимый вектор нового диалога цивилизаций, осознавая при этом свою особую миссию в условиях возникших типов угроз.

Российский ученый ливанского происхождения Сухейль Фарах в своей книге «Российская цивилизация: энергия пространства и человека», анализируя самобытность России и своеобразие ее цивилизационного кода, определяет российскую цивилизацию как «вершину духовного оформления человечества». Российская цивилизация, по мнению ученого, одна из великих цивилизаций, в основе которой энергия пространства и энергия человека не только тесно связаны и влияют друг на друга. Исследуя истоки этой духовной энергии, Сухейль Фарах пишет: «Россия, рожденная из евразийского братства народов... сможет стать идейным и духовным лидером человечества»². Именно Россия, по мнению ученого, способна восстановить среди всех народов и цивилизаций творческую энергию диалога и общения, сотрудничества и партнерства, идею «распространения культуры мира и любви».

В своей монографии Сухейль Фарах затрагивает вопрос о российской идентичности, который, по его мнению, связан со сложными аспектами настоящего и будущего, особенно в период негативного влияния глобализации. Исторический опыт России и формирование ценностного пласта откроют новую фазу в истории человечества, при которой будут восстановлены духовные и энергетические ресурсы планеты. Постулируя идею гармонии между внутренним миром человека и природной составляющей, Россия неизбежно будет влиять на ход мирового процесса на земле, говорит С. Фарах, а переход от постглобалистического мира к диалогу, партнерству, гармонии существования как единого целого будет возможен благодаря духовно-нравственным основаниям русской культуры.

Современное состояние России в глобальном мире остро ставит перед учеными много вопросов, один из важнейших — цивилизационная идентичность новой России, которая в настоящее время переживает глубокий цивилизационный кризис, характеризующийся отсутствием общенациональной идеи, стратегической программы социокультурного развития, идентификационных ориентиров. Очевидным становится, что формирование цивилизационной идентичности в контексте глобальных угроз, учитывая специфику современного этапа российской истории, способно сыграть консолидирующую роль, возможно, только опираясь на историческое наследие ценностей, идей и символов тысячелетней истории нашей страны.

¹ Толстухина А. Российская цивилизация: историческое наследие и стратегии развития // Международная жизнь. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/19892> (дата обращения: 25.11.2019).

² Фарах С. Российская цивилизация: энергия пространства и человека. М.: Издат. дом «Академии им. Н. Е. Жуковского», 2022.